

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.262

Palma de Mallorca.—Miércoles 25 de Mayo de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

## UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

## UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

## UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

### Continuaron ayer los ataques enemigos en Tremp y en las cabezas de puente de Balaguer y La Baronia

Sufrieron los rojos un nuevo descalabro, causándole unas 4.000 bajas, e inutilizando 6 tanques.—En el frente de Teruel continuó el avance de nuestras fuerzas, ocupando varias posiciones

FUERON DERRIBADOS DOS NATACHAS POR LAS BATERIAS ANTIAEREAS EN EL SECTOR DE BALAGUER.—A LOS 11 AVIONES DERRIBADOS EL LUNES HAY QUE AÑADIR OTRO

El Ministro del Interior ha designado la Comisión que presidida por el general Millán Astray irá a Italia para asistir al Día de Solidaridad con la España Nacional.—El Almirante italiano Marengo de Moriondo en Sevilla.—En Gibraltar, autorizado por las autoridades británicas, se ha izado la bandera española en el edificio de la representación de la España Nacional.—Los generales rojos—Asensio, Monje, Cabrera—tienen que ser custodiados para guardarles de una agresión comunista

LA CUESTION CHECOESLOVACA EN CAMINO DE SOLUCION DEFINITIVA.—EN MEJICO HA ESTALLADO UNA SUBLEVACION DIRIGIDA POR EL GENERAL CEDILLO

### NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 24

El enemigo ha continuado en el día de hoy sus ataques a nuestras líneas del frente de Cataluña en Tremp y en las cabezas de puente de Balaguer y La Baronia, habiendo sufrido un nuevo e importante descalabro con durísimo castigo, pues son muchos los centenares de muertos que cubren el terreno próximo a nuestras posiciones atacadas y el total de sus bajas se eleva a unas 4.000.

Los ataques han sido infructuosos como en días anteriores pues en todos ellos se rechazó a las fuerzas rojas, no obstante el alarde que han hecho de material de todas clases. Se les han inutilizado 6 tanques.

El espíritu de nuestras fuerzas es tan admirable que algunos de los oficiales heridos se han negado rotundamente a ser evacuados durante el combate y las clases y soldados dan también constantes pruebas de su valor combativo.

En el frente de Teruel ha continuado la progresión de nuestras fuerzas que han vencido la resistencia del enemigo, ocupando y rebasando la región de Cabezoalto en la que abandonó más de 200 de los muchos muertos que le causaron. Han sido asimismo ocupadas otras dos posiciones importantes en las que se encontraron 63 muertos de los rojos.

En el sector de Mosqueruela, entre varias posiciones rebasadas figuran las de Mas de Arduña y Repollés, siguiendo la limpieza de la bolsa que había entre las fuerzas que operan en los sectores de Mosqueruela y Aldelinares.

Además de los once aviones seguros derribados ayer, de los que se dio cuenta en el parte se derribó otro más.

Hoy se han abatido dos «Natachas» por nuestras baterías antiaéreas en el sector de Balaguer.

Salamanca, 24 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

### CRONICA

### La cabeza de puente de Balaguer

Ha llegado el gran ataque rojo contra la cabeza de puente de Balaguer y se ha producido como el maná un sabio que iba a producirse, intenso, duro, violento. Muchas brigadas de infantería, considerables fuerzas de artillería, tanques y alarde de aviación y un intento bastante absurdo de los rojos encomendado a una división de caballería.

La ofensiva se inició en la mañana del domingo, mantúvose todo el día fuerte, el lunes ha seguido el ataque bastante resuelto y el martes continuó el esfuerzo desesperado y desesperanzado de los rojos porque creemos que los rojos no pueden anunciar ni pequeño ni gran triunfo sobre la invencible cabeza de puente de Balaguer.

Yo escuché el domingo el comunicado oficial del ministerio de la Defensa nacional rojo en el que sin duda para animar a la retaguardia daba la ocupación de las cotas 361, 323 y 328 con lo cual parecía que el pueblo de Asensio y sus alrededores quedaban amenazados como si lo hubieran ya en sus manos y cual no me sorprende al llegar al frente del ejército de Aragón y comprobé que todo el día y jornadas anteriores los rojos se estrellaban para

mero 16 y 72 y la llegada de la nueva división número 30 y la de un batallón de ametralladoras, 40 tanques rusos y escuadrillas de aviación de 40 aparatos de bombardeo y 60 aparatos de caza. A todo esto hay que añadir 50 o 60 piezas de artillería moderna traídas a propósito para la ofensiva roja en Balaguer.

De 30 a 40.000 hombres apoyados por artillería y aviación se han presentado en el corto espacio de nuestras líneas de la orilla opuesta del Segre seguramente para consolidar los artificios de su propaganda. Con que interpretación de la moral individual o colectiva interpretan los rojos su resistencia. Numerosos hombres y refuerzos han recibido, material bélico y en los últimos meses entraron nuevas escuadrillas en sus aeródromos, dieron orden de movilización y reglamento general y se prolonga inútilmente la guerra en España. ¡Y para qué todo esto! Se dejaría ver la finalidad de la operación trazada por los rojos, de su ofensiva, suponiendo que se tratase de una operación de importancia estratégica, cambiaría el rumbo de la guerra? Pero no están viendo que los millares de vidas que sacrifican, el material que concentran, los alarides que quieren realizar, otra nueva operación no puede tener resultado; no ven que no vale la pena de resistir en una guerra que por su prolongación puede llamarse criminal la resistencia que quieren hacer.

Y vamos ahora a tratar directamente de lo ocurrido en la cabeza de puente de Balaguer durante las jornadas del domingo y del lunes. No creo que el enemigo pueda llevar con más intensidad su ofensiva. Ningún elemento de guerra ha quedado olvidado. Cañoneo constante bombardeo de aviación muy espectacular, muchos tanques y un efectivo de infantería que por la extensión que tiene el frente en este sector resulta francamente excesiva.

Su resultado dos días de ataque intenso y bombardeo muy serio resulta lo siguiente. La cabeza de puente de Balaguer continúa intacta, nuestras posiciones no han retrocedido un paso y las brigadas atacantes han conseguido una merma tan considerable que algunas de ellas tendrán que ser repuestas, 18 tanques rusos envueltos, en llamas e

inutilizados y la capacidad defensiva de nuestro ejército no ha sufrido la más pequeña contrariedad ni se ha filtrado el enemigo por el menor resquebrajamiento.

Aunque continúa la ofensiva no puede el mando rojo tener grandes esperanzas. Este mando dijo que el 23 de mayo comunicaría noticias de victoria. Estaban seguros de ello y ahora habiendo surgido toda esta clase de dificultades estos jefes se encuentran en la necesidad de cumplir una promesa que hicieron y por ello son estos desesperados ataques que van a dejar las brigadas atacantes, en cuadro destruidas.

Para el general Moscardó jefe del Cuerpo de Ejército de Aragón honor de la historia de España en la guerra de resistencia, ayudado por su estado mayor y por el coronel Gazapo, sabía el general Moscardó la importancia que tenía la cabeza de puente de Balaguer y el heroico general había dado el orden de «Ni un paso atrás» y los soldados respondieron con heroísmo «Ni un paso atrás». La orilla del Segre está siendo reflejo del heroísmo extraordinario de las tropas invictas de España, yo quisiera convertirme en mago para poder hacer ver a todos los españoles, como se lucha por España, como es el heroísmo derrochado por combatientes y soldados de Franco, para que pudieran contemplar a estos batallones aragoneses rodeados de fuego pero que a pesar de todo resisten con un heroísmo sin par ya sea en una cota, en dos, en tres, no dejando al enemigo que saborease la victoria de un solo palmo de terreno hasta que un día el señalado, estas tropas gloriosas marcharán al corazón de Cataluña.

Cubiertos de polvo llegan los jefes nacionales, pero en ninguno de sus rostros se refleja la mas pequeña sombra de inquietud, están tranquilos. Hoy como ayer la victoria ha sido total. Se ve que la cabeza de puente de Balaguer es engendro de triunfos y de gloria para el ejército nacional. Llega la noche y veremos la jornada que nos depara mañana. Otra vez se dejará oír el estruendo de la batalla y de nuevo pondrá el enemigo todos sus esfuerzos y opondrá todos sus elementos para estrellarse ante el imposible. No puedo comprender esta absoluta terquedad.

MANUEL AZNAR

### La guerra española desde el extranjero

El escandaloso envío de armas y municiones hecho a los rojos por el gobierno francés

Paris.—El periódico «Le Jour» protesta de la frecuencia con que llegan los aeródromos franceses los aviones rojos y anteayer llegaron procedentes de Barcelona en uno de los aeródromos un aparato diciéndo que habían tomado tierra por avería pero el caso se pudo comprobar de que no era cierto. En el avión iban dos individuos que llevando gran

cantidad de maletas después de ser requeridos por el oficial de la aduana no sabiendo si este registró el contenido de las maletas, tomaron un automóvil que les condujo a Paris.

Por otra parte y en otro artículo se refiere al escandaloso tráfico de armas y municiones de los rojos, últimamente dice que tiene datos de las municiones que se han pasado desde el 26 de diciembre al seis de enero transportados por una compa-

Queremos mujeres dignas de los héroes, dignas de las madres que han llorado el dolor de la guerra, esposas capaces de hacer felices a los hombres jóvenes que nos han hecho esta España Nueva.

### MALLORCA POR VALENCIA

### Previsión maravillosa del Caudillo

No querramos que pueda decirse que en Mallorca existen todavía gentes parásitas, insensibles al dolor y sacrificios ajenos

Mallorquines:

Nosotros que tuvimos la dicha de poder librarnos de la destrucción y barbarie propias de la zona roja, conservando incólume el patrimonio moral y material, a quienes esta guerra de redención ha producido trastornos tan insignificantes que para el más egoísta de los hombres podrían constituir a lo sumo una simple molestia, nosotros estamos, digo, más obligados que nadie a contribuir a esta cruzada de Hermandad hacia Valencia. Nada importa que desconozcamos de hecho toda la terrible emoción de la tragedia ocurrida y que aún sufre parte del solar español; vivimos la guerra y para la guerra, y si la frase es vulgar, justo es también que se repita cada día, cada hora y en cada momento para que no nos olvidemos de los deberes que la retaguardia ha de cumplir para hacerse por lo menos digna de los que en el frente lo dan todo, absolutamente todo, por Dios y por España.

Por boca de cuantos se han reintegrado a la paz de nuestra retaguar-

dia sabemos de tanto sufrimiento sabemos de tanto dolor; por boca de ellos también, sabemos de la alegría inefable, del consuelo infinito que experimentaron al llegarlos, con la seguridad de la paz espiritual, la seguridad material ineludible del pan nuestro de cada día. La previsión maravillosa del Caudillo plasmada en la obra de AUXILIO SOCIAL hizo posible que, a la toma de las ciudades de Bilbao, Santander y Gijón, y a las que en la actualidad vienen sucediéndose en la región de Levante, haya seguido la inmediata normalización de la vida; su abastecimiento es asombrosamente perfecto.

No querramos pueda decirse que en Mallorca existen todavía gentes parásitas, gentes insensibles al dolor y sacrificio ajenos; es preciso que ya desaparezcán del todo, pues de ellas ha dicho el Caudillo que sólo desprecio merecen.

(Fragmento de la alocución, radiada, del Subdelegado del Estado para Prensa y Propaganda).

Francia debe ser neutral, escribe Flandin

Paris.—El expresidente del Consejo de ministros Sr. Flandin publicó en el «Paris-Soir» un artículo en el que entre otras cosas dice que Francia debe tener el máximo interés en alinear su política a la de Inglaterra en la cuestión de España llevándola a la mas estricta neutralidad de la No-Intervención que es el único camino que corresponde seguir a Francia.

La bandera nacional ondea por primera vez en Gibraltar desde 1931

Londres.—La bandera de la España nacional, según comunican de Gibraltar fué izada a las 12 de la mañana por primera vez desde el año 1931 en el edificio de la representación de la España nacional en Gibraltar.

El correspondiente permiso fué concedido por las autoridades británicas.

En la Cámara de los Lores la voz del Gobierno desmiente una acusación contra Inlita

Londres.—Ha celebrado sesión la cámara de los Lores, denunciando uno de los diputados que Italia había enviado importante cantidad de municiones para las tropas del gene-

ral Franco; el presidente le contestó que el gobierno británico bajo los datos que tiene le permitía asegurar que no era cierto que Italia hubiera efectuado tales envíos.

El partido comunista de los Estados Unidos recluta hombres para la España roja

Washington.—En un documento dirigido a Mr. Hull y a Mr. Camil, el comisario de inmigración pide que sea abierta una información acerca de las actividades de una organización integrada por elementos comunistas que desde hace tiempo vienen actuando de acuerdo con los bolcheviques españoles.

El citado comisario precisa en su comunicación al organismo de referencia que este partido tiene filiales en todo el territorio de los Estados Unidos y cuenta con el apoyo del partido comunista norteamericano, ayudando éste a reclutar hombres para la España roja, todo lo cual supone una violación constante de los acuerdos de no intervención en los asuntos de España.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Bronco Rota, Director; Rafael Ramis Togados, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gibert, Bartolomé Gafas Sureña, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vort, Jaime Torres Riera

CIRCULAR DEL MINISTERIO DEL INTERIOR

Contra el aumento de precios

No es lícito elevar el precio de las cosas sin más motivo que su escasez ocasional... Es inaceptable la teoría de que el comerciante no debe perder nunca... Bajo la personal responsabilidad de los gobernadores civiles, se perseguirá el aumento de precios... Sanciones aplicables a quienes pueden alcanzar

En el Boletín Oficial del Estado se publica la siguiente importantísima, tanto como terminante y justísima circular: «A pesar de la constante vigilancia del Gobierno y de sus Agentes para evitar el encarecimiento de la vida, se viene observando que esta trascendental preocupación de la re- taguardia no es compartida unánimemente por los profesionales del comercio, por una parte (atentos muchas veces a un propósito desmedido de lucro), ni de otra parte por los consumidores, no siempre dispuestos a asistir a la Autoridad en el descubrimiento y castigo de estos abusos.

Pero este Ministerio, consciente de los deberes que a todos nos impone la hora presente, no está dispuesto a tolerar ni la criminal conducta de unos cuantos desaprensivos, ni la pasividad suicida de quienes están obligados a salir al paso de aquella maniobra sediciosa.

Y si bien es cierto que en las llamadas clases mercantiles abundan ejemplos de corrección y de respeto a las normas morales y jurídicas, no todavía bastantes, por desgracia, aquellos a quienes la mano dura del poder público tendrá que ayudar a recordar los siguientes principios: No es lícito elevar el precio de las cosas sin más motivo que su escasez ocasional.

El aprovecharse de las circunstancias de la guerra para hacer negocio, es especular con la sangre de los que caen en los frentes por la Patria.

El comercio tiene una función definida en el ciclo económico: distribuir los bienes de consumo, tomándolos del productor, para aproximarlos al consumidor. Ha de realizar, pues, un servicio. Pero cuando se desvía esta finalidad, multiplicándose los intermediarios sin más objetivo que obtener una ganancia, todos cuantos contribuyan a esa operación son coautores de un delito gravísimo.

Al sacrificio de nuestros Ejércitos y de nuestra juventud se ha de corresponder con sacrificios. Es inaceptable la teoría de que el comerciante no debe perder nunca, precisamente en los momentos en que los demás estamentos sociales soportan, con profundo sentido del deber, importantísimos quebrantos económicos.

El mantenimiento del cambio exterior, el de los jornales, el de los tipos tributarios y, en general, el del nivel de los demás factores de la producción acusan a los elevadores de precio como criminales enemigos de España y del Movimiento Nacional.

A virtud de las consideraciones que anteceden, este Ministerio ha tenido a bien disponer:

1.º Bajo la personal responsabilidad de los Gobernadores civiles, se perseguirá el aumento de precios, pudiendo imponerse las siguientes sanciones, separada o conjuntas.

- a) Multa.
b) Privación de libertad.
c) Comiso de la mercancía.
2.º No será motivo para considerar justificada el aumento de precios, ni por consiguiente para eximir de responsabilidad, ninguna de estas circunstancias:

- a) Escasez de artículos.
b) Prueba de precios de adquisición.
c) Aplicación del porcentaje ordinario del beneficio.

La equidad y justicia de una Orden ministerial

En nuestra anterior edición insertábamos el texto de una Orden circular del Ministerio del Interior que es nueva y eficiente prueba, de la inteligencia, elevado patriotismo y celo, que preside la labor que desde que ocupa el, Ministerio del Interior, desarrolla el señor Serrano Suñer.

Nos referimos a la disposición recordando a las Corporaciones locales «el que no deben realizar nombramiento alguno en propiedad, hasta el término de la guerra». Lo cual con el espíritu de justicia propio del GENERALISIMO FRANCO, ya fué dispuesto en el decreto de 12 de marzo del pasado año, por el que se ordenaba no se proveyesen en propiedad, destinos del Estado, Provincias o Municipios, hasta el fin de la guerra de liberación, ya que para aquellos que en la Santa Cruzada lucharon en los frentes, por un mínimo de tres meses, había que reservarlos el 50 por ciento de las plazas, que estuviesen vacantes a partir del 18 de julio de 1936. Principio el expuesto, que palpita también en el Fuero del Trabajo, al proclamarse «que el Estado se compromete a incorporar a la juventud combatiente,

a los puestos de trabajo, honor o de mando, a los que tienen derecho como españoles y que han conquistado como héroes». Espíritu que anima igualmente, la promulgación del Reglamento de Mutilados de Guerra, respecto a la reserva de vacantes que en él se ordena.

Todo lo expuesto viene recordado ahora, con la justa y oportuna Orden Circular que comentamos, del Ministerio del Interior. Y decimos justa; porque nada más justo, que el Poder público recuerde a quienes combatieron en defensa de la Patria; y oportuna, porque es preciso que ninguna Corporación olvide las disposiciones legales, ni tampoco el agradecimiento que debemos todos a quienes sirvieron, hasta llegar a ofrendar su vida a la Patria, defendiendo los sagrados ideales, que son base y sostén, que impidió que nuestra Patria, la España inmortal, cayera en el caos del internacionalismo, masónico-soviético.

Por muchos elogios que se tributen al Ministro del Interior, mas lo merece su celo, atendiendo a cuanto representa espíritu de justicia y equidad.

La vida en la España Nacional

La Comisión que irá a Italia para asistir a la fiesta de solidaridad

Burgos.—A las 10:30 de la noche el Ministro del Interior, señor Serrano Suñer, recibió a los periodistas, a los que manifestó que iba a facilitarles los nombres de la comisión que marchará a Roma en representación de España para asistir y participar en la gran fiesta de solidaridad con nuestra Patria por la nación hermana, anunciada para el día 29.

La citada comisión se compone de los siguientes nombres: General Millán Astray, don Esteban Bilbao, don José María Pemán, don José Lequerica, don José Antonio Gimenez Arnau, Conde de Mayando, García Morato, Martínez de Bedoya, don Mariano Alcón y don José Juan Paterna.

El Almirante italiano Marengo de Moriondo en Sevilla

Sevilla.—Ha llegado a esta capital el explorador italiano «Quarto», a bordo del cual iba el Almirante Marengo de Moriondo. Acudieron a recibirle don Gonzalo Queipo de Llano, Gobernador civil, autoridades de marina, Cónsul italiano en Sevilla, destacadas damas italianas y numeroso público; en el muelle una centuria de Falange con bandera, música y trompetas rindió honores. El barco mide 126 metros de largo y va provisto de todos los últimos adelantos.

El señor Bastarreche, Jefe del Departamento Naval de Cádiz, hizo la presentación del Almirante italiano a las autoridades, entonándose el himno italiano durante la ceremonia y oyéndose numerosos vivas a Italia, al Duce, a la España nacional y a Franco.

A bordo del «Quarto» los marinos permanecieron formados sobre cubierta hasta que las autoridades aban donaron el muelle.

Después de revistar las fuerzas que le rindieron honores a su llegada, el Almirante italiano acompañado del General Queipo de Llano con las demás autoridades se trasladaron a un barrio típico de Sevilla en donde almorzaron.

Donde fué roto el cinturón de Bilbao se erigirá un obelisco

Bilbao.—Han continuado con gran intensidad los trabajos para la construcción de la carretera de Castell-Mendi, lugar donde se erigirá un obelisco, para recordar la proeza de nuestras armas, pues allí rompieron

el llamado cinturón de hierro de Bilbao que los rojos separatistas habían construido para oponerse al avance del ejército nacional sobre Bilbao.

La Casa Siemens entrega 100 mil pesetas para la Suscripción nacional

Bilbao.—El señor Director y Gerente de la importante casa de Industrias Electricas Siemens, visitó al Gobernador para hacerle entrega de un donativo de 100.000 pesetas con destino a la Suscripción nacional.

El Colegio de Abogados de Madrid tiene personalidad jurídica

Burgos.—Por el Ministerio de Justicia se ha dictado una orden reconociendo la personalidad jurídica del Colegio de Abogados de Madrid, constituido recientemente en Burgos.

Disposición del Ministro de Agricultura sobre harinas

Burgos.—Por el Ministerio de Agricultura se ha dado la orden prohibiendo la venta y la circulación de las harinas que no sean únicas, enteras o redondas.

La Medalla para los Caballeros Mutilados

Por el renombrado coronel sevillano don Manuel Delgado ha sido confeccionado un distintivo para los Caballeros Mutilados.

El Coronel Delgado es un gran artista y además autor de numerosas obras de arte académicas y militares; la medalla escogida ha sido seleccionada entre 70 proyectos presentados alguno de ellos de inestimable mérito.

La medalla lleva en el anverso una palma dorada del glorioso cuerpo de mutilados de guerra por la Patria y en el centro «18 de Julio de 1936.-Mutilado de guerra por la Patria.»

El reverso lleva el moderno escudo nacional con el lema de la España nacional: «Una, Grande y Libre»; podrá llevar el mismo pasador que la medalla de «Sufrimientos por la Patria» y en ella figurará el nombre del mutilado y la fecha en que recibió la mutilación.

El escultor señor Delgado ha hecho donación para engrasar los fondos de este benemérito cuerpo de las 2.000 pesetas que le correspondían por haber sido el autor elegido en el concurso.

Los acontecimientos de Méjico

Los cedillistas no han sido dominados

Méjico.—Las tropas del gobierno han ocupado la hacienda de los Palomos, cuartel general de Cedillo. Fué ocupada sin resistencia, la aviación gubernamental en escuadrillas lanzó varios millares de proclamas del presidente Cárdenas.

Las mismas columnas han hecho prisionero a Castillo, último colaborador de Cedillo.

La situación anormal ha hecho que se tomaran medidas extraordinarias, las carreteras y vías de comunicación y también se vigilan los puestos por donde puedan escaparse a los EE. UU.

Un avión de Cedillo intentó bombardear el palacio presidencial de Cárdenas y vari s aviones gubernamentales de caza salieron en persecución del avión enemigo, sin conseguir darle alcance.

El general Cedillo cuenta con 50 aviones de guerra y muchísimos de civiles. Los campesinos de San Luis del Potosí están bajo la dirección del general Cedillo.

Las tropas sublevadas se hallan a 300 kilómetros de la capital de Méjico y mientras tanto continúan los combates encarnizados entre cedillistas y federales con dominio por parte de éstos.

En contra de las informaciones dadas no ha sido dominado el movimiento cedillista; éste continua y se abriga temores que pueda continuar hasta en la propia ciudad de Méjico.

Washington desmiente la venta de aviones a Cedillo

Washington.—El departamento de Estado ha publicado una nota desmintiendo la información de la prensa sobre la venta al general Cedillo de 50 aparatos, por otra parte se recuerda que Cedillo se apoderó de dos aparatos del general Cárdenas y que son con los que está operando.

¿Ha muerto el general Cedillo?

Paris.—Según una información recibida por la Agencia Havas, procedente de San Luis de Potosí, da cuenta que las tropas del general Cedillo han conseguido interrumpir las comunicaciones férreas con dicha población y Guadalcázar, ciudad que está situada a 30 kilómetros al noroeste de San Luis.

Dicha información afirma que el general Cedillo ha resultado muerto en un encuentro que tuvo ayer entre las fuerzas sublevadas y las tropas del gobierno.

El número de nuestro teléfono es el 1745

INFORMACION LOCAL

El Cupón de los Ciegos Sorteo 24 de mayo de 1938: Número premiado 435 con 40 pesetas. Aproximaciones 434-436 con 3 pesetas.

JARRIBA ESPAÑA!

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 25 de Mayo de 1938. 2.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Jaime Cereceda Gargollo.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Jaime Soler Obrador. Visita Hospital.—4.º Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Martín de Bernado.

Estado Mayor

Orden General del día 23 de Mayo de 1938. — 2.º T. en Palma de Mallorca.

Consejos de Guerra. (Secretaría de Justicia).

1.º A las diez horas de pasado mañana miércoles día 25 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa n.º 651 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Manuel de Fuenmayor Bisellach, contra el paisano Pedro Torres Tur (a) «Pedro d'en Creu», por un delito de auxilio a la rebelión.

2.º A las once horas de pasado mañana miércoles día 20 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa n.º 577 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez Permanente don Mateo Bosch Sansó, contra los paisanos Juan Mari Serra (a) «Ca L'amo» y Juan Ferrer Serra (a) «Payá», por un delito de auxilio a la rebelión.

Donativos

Relación de los donativos hechos en favor de la Suscripción Pro-Movimiento Nacional por los patronos y obreros de Luchmayor que a continuación se expresen:

Del maestro carpintero don Antonio Fullana y sus obreros 945 ptas. De los operarios del maestro albañil don Antonio Garcias 50 id. Del fabricante de calzados «Sempulí» 10 id. De los obreros de su fábrica 85/05.

Del fabricante de calzado don José Taberner y sus obreros 20'50 idem. Del fabricante de calzado don Juan Salvá y sus obreros 5 idem. Del fabricante de calzado don Miguel Vidal 5 id. De los obreros de su fábrica 74 idem.

Del fabricante de calzado don Miguel Garau 5 id. De los obreros de su fábrica 34'90 idem. Del fabricante de calzado don Miguel Munar 10 id. De los obreros de su fábrica 269'25 idem.

Del fabricante de calzado D. Gregorio Clar 10 id. De los obreros de su fábrica 279'05 idem. Del fabricante de calzado C. Más Juliá 5 id. De los obreros de su fábrica 97'30 idem.

Del fabricante de calzado don Bartolomé Romaguera 5 id. De los obreros de su fábrica 62'65 idem. Del fabricante de calzado F. Cardell Garau 4'60 id. De los obreros de su fábrica 80'40 idem.

De los operarios del mecánico don Juan Clar 40'95 idem. Del fabricante de calzado don Guillermo Vadell 5 id. De los obreros de su fábrica 34'55 idem.

Del fabricante de calzados don Bartolomé Salvá y Hnos. 10 id. De los obreros de su fábrica 107 idem. Del fabricante de calzado don Rafael Tomás 9 id. De los obreros de su fábrica 18'70 idem. Total, 1348'15 ptas.

También ha ingresado en la dicha Suscripción la cantidad de 5 pesetas donadas por el vecino del puerto de Andraitx don Juan Rocafor.

Orden General del día 24 de Mayo de 1938. 2.º T., en Palma de Mallorca

Consejos de guerra.—(Secretaría de Justicia).

1.º A las diez horas del próximo viernes día 27 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarisima número 153 del año actual, instruida por el teniente de Infantería Juez don Gabriel Llaneras Riera, contra Catalina Perelló Amengual, por un delito de excitación a la rebelión.

2.º A las 11:30 horas del próximo viernes día 21 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que deberá ver y fallar la causa sumarisima n.º 166 del año actual, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Juan Florit Torres contra el paisano Lucas Fullana Más, por un delito de tenencia ilícita de armas.

GOBIERNO CIVIL

Junta Provincial de Abastos

Multas

Por los motivos que a continuación se expresan han sido impuestas las siguientes multas: 2500 pesetas a don José Pomar, de Felanitx, por venta de tejidos a precio superior.

750 pesetas a don Guillermo Bauzá Cifre, de Pollensa, por venta de pescado a precio excesivo. 500 pesetas a don Miguel Monseñer Romaguera, de Luchmayor, por venta de rafia a precio abusivo.

100 pesetas a don Gabriel Vallespir, de Palma, por venta de manteca a precio abusivo. 50 pesetas a don Juan Pons, de Palma, por equivocación al denunciar.

50 pesetas a don Martín Coll, de Selva, por venta de plátanos a precio excesivo. 25 pesetas a don Gabriel Ripol Carbonell, de Palma, por venta de maíz a precio abusivo.

Junta Provincial de Abastos

El Excmo. Sr. Jefe Nacional de Abastecimientos y Transportes con fecha 26 de Abril próximo pasado me dice lo siguiente:

«Con objeto de aplicar a la nueva temporada productora de lanas, cuyo corte anual va a iniciarse, las condiciones que han regido en el mercado español para el comercio de las existencias de la producción del año 1937, esta Jefatura de Abastecimientos y Transportes, ha tenido a bien disponer:

1.º Se proroga hasta el 15 de Abril de 1939, los precios de lanas sucias blancas y negras, en las calidades entrefino, fino, ordinaria, basta y basta colchonera fijados por orden a la Comisión de Industria, Comercio y Abastos de la Junta Técnica del Estado, fecha 2 de Noviembre 1937.

2.º Se proroga asimismo las condiciones de dicha disposición para la fijación de precios de las graduaciones de «rinio», que sean intermedias entre los rendimientos que puedan considerarse como tipo en calidad.

3.º Una vez terminado el corte (15 Junio próximo), los poseedores de lana formalizarán relaciones juradas de existencias a fin de que se establezca la estadística lanera, calculando el sobrante para necesidades civiles una vez cubiertas las preferentes de la Intendencia General del Ejército, quedando en vigor la actual tramitación de ofertas, sujetas a autorización de dicho organismo militar.

El resumen de existencias de cada provincia será remitido a esta Jefatura antes de fin de Junio próximo.

4.º Todo poseedor de lanas que no declaren éstas, o en su declaración lo hagan por menor cantidad de la que poseen, así como el que proceda a su venta sin la oportuna autorización, será castigado con pérdida de la misma, que será destinada a atenciones del Ejército, y caso de que no pueda tener esta aplicación, será vendida e ingresado su importe para el Subsidio Pro-Combatientes.»

Lo que se publica para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Palma 20 Mayo de 1938.—II. A. T.—El Gobernador.

DEL CARNET

El Interventor de Fondos de este Ayuntamiento, don Pedro Jover Balaguer, ha sido designado por el excelentísimo señor Ministro del Interior, para ocupar el cargo de Jefe de la Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente de Baleares.

El hogar del Auxiliador Naval don José Garrido Rodríguez y doña Luisa Guerrero, se ha visto aumentado con una hermosa niña. Tanto la madre como la recién nacida siguen en perfecto estado de salud.

MARITIMAS

Movimiento del puerto

Martes 24 Entradas: Procedente de Palermo el vapor alemán «Messina» con carga general.

Procedente de Cadiz el vapor alemán «Majolde» con carga y pasaje.

Procedente de la mar el vapor italiano «Dentice».

Salidas: Para Génova el vapor alemán «Lipari» con carga varia.

Para Génova el vapor italiano «Tre Marie» con carga general.

Para Londres el vapor inglés «Greenland» con cargamento de patata.

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES La Funeraria LIORET GENERAL MORA 2501 TELEFONO: 2017

RIALTO Hoy desde las 3 y media Extraordinario programa «Ufilms» La señorita de los cuentos de Hoffmann Deliciosa comedia por la pizpireta ANNY ONDRA STRADIVARIUS Atrayente película, interpretada por GUSTAV FROHELICH

RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 2321

NACIONAL HOTEL Armadans, 101 - Teléfono 2981 - S'AIGO DOLÇA PALMA DE MALLORCA

Habitaciones - Gran confort - Cocina esmerada - Espléndidas terrazas con jardín - Playa para baños - Pistas de Tennis frente al Hotel - Refugio propio

SESION CINEMATOGRAFICA EN EL CINE BORN

Commemoración de la entrada de Italia en la gran guerra

Conforme habíamos dicho, se celebró ayer tarde la Sesión Cinematográfica organizada por el señor con-

detalladísima crónica del Imperio con magníficas visiones de Abisinia. La gran labor política que coadyuvó la acción militar, obteniendo innumerables sumisiones al ver el procedimiento de los generales y jefes italianos.

Poco antes de la hora señalada veíase el amplio local del Cine Born colmado de invitados de todas las clases sociales, brillando la belleza de muchísimas damas y señoritas, asistiendo también multitud de jefes y oficiales del Ejército, Marina, Aviación nacional y legionaria y oficiales de los buques italianos surtos en la bahía.

También asistieron nuestras primeras autoridades entre las que vimos al Excmo. Sr. Comandante General de Baleares don Enrique Cánovas Lacruz, acompañado de sus ayudantes, del Jefe de Estado Mayor señor Marin de Bernardo, del Auditor Jefe de esta Comandancia General y de numerosos jefes y oficiales.

También vimos al Gobernador civil de la provincia señor Fons, al alcalde de Palma señor Zaforteza, al Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS señor Marqués de Zayas y otras muchas personas que sentimos no recordar, quienes fueron recibidas por el Real Consul de Italia señor Ramondino, acompañado del Viceconsul señor Fachi y del señor Catania.

La visión Cinematográfica se inicia con el «Himno Nacional» y la «Marcha Real Italiana» interpretadas por la Banda Militar y escuchadas de pie y brazo en alto por toda la concurrencia.

Se nos ofreció primeramente un reportaje estupendo, como todos los del Instituto Nacional Luce, sobre la vida del gran poeta Gabriel d'Annunzio y las magníficas escenas del entierro que le dedicó su patria. Una

Todas las veces que apareció en la pantalla la imagen del Rey Emperador, de nuestro Generalísimo y del Duce italiano, se suscitaban fuertes ovaciones a vivas. Ocurrió igual cuando, al proyectarse «La Tierra del Cid» aparecieron los Generales Queipo de Llano y Cabanellas.

Al final la Banda Militar interpretó «Cara al Sol» y «Giovinezza» escuchadas brazo en alto, y dándose vivas entusiastas a Italia, España, al Duce y al Generalísimo Franco. Quedando todos los invitados altamente satisfechos de la atención recibida del Consulado de Italia.

Ante el triunfo alcanzado por esta magna demostración del Séptimo Arte la empresa no ha vacilado en prolongar por unos días más su producción.

El próximo día 31 termina el plazo para la renovación de carnets.

¡Recuérdalo camarada!

SE CELEBRÓ EL SABADO

Primera Comunión en la Pureza

El sábado pasado, en la capilla del Real Colegio de La Pureza de María Santísima, celebraron su Primera Comunión un grupo de niños que reciben instrucción en la organización escolar «Jardines de la Infancia», regida por Religiosas de La Pureza e instalada, magníficamente, en una señorial mansión de la calle de las Teresas.

La emocionante ceremonia de recibir por vez primera el Pan de los Angeles los pequeños revistió excepcional solemnidad. Se le prestó en primer lugar el hecho de que fuese nuestro virtuoso paisano el Reverendísimo Sr. Obispo de Vich Ilmo. P. Juan Perelló quien celebró la Misa y repartió la Sagrada Hostia a los tiernos comulgantes.

Previamente el Prelado vicense pronunció breve plática poniendo de relieve la importancia del Sacramento y exhortando a los que iban a recibirlo a que lo practicasen con frecuencia y a que orasen por la paz de España.

Con los comulgantes se acercaron a recibir la Eucaristía los padres de los mismos y muchos otros fieles. Después de la comunión los pequeños renovaron las promesas del Bautismo.

Finalmente, en el salón de actos, el venerable Prelado repartió a quienes habían comulgado por primera vez los diplomas que recuerdan el solemne acto.

Los que recibieron por primera vez a Jesús Sacramentado fueron: Fernando Blanes Sureda, Josefa Ramis Cabot, Margarita Cerdó Pons, María Pons Deigado, María del Carmen Arenas Bonet, Margarita Llobera Llompard, Francisca Galmés Crespi y Pilar Ribas Santandreu.

DEPORTES Hípicas

Las carreras de mañana Mañana jueves se celebrarán en nuestro hipódromo, como homenaje y a beneficio de los heridos de nuestra gloriosa Armada, unas interesantes carreras de caballos.

El Comité organizador trabaja activamente para que la reunión tenga caracteres de acontecimiento.

Es deseo de los organizadores que las pruebas de que constará el programa tenga el máximo interés y a juzgar por los preparativos confiamos en que habrá alguna prueba de las de carácter emocionante.

Nuestras primeras autoridades han prometido su asistencia.

El Comandante Militar y el Alcalde han cedido galantemente las Bandas Militar y Municipal.

El Comité directivo de la Hípica, dado el fin benéfico de la función acordó señalar para los socios la cuota de una peseta para la entrada al festival con el fin de que la recaudación que se obtenga sea lo más crecida posible.

Futbol

Nota offtelosa de la Federación Balear Relación de los partidos que se han de celebrar los días 26 y 29 corriente a las 5:15 de la tarde:

Día 26 Mayo Campeonato Liga Mallorca Athletic-Gimnástica. Campeonato Liga Amateur Regional-Bellver. Torneo Trofeo Frentes y Hospitales Palma-Betis.

Día 29 Mayo Campeonato Liga Mallorca Mallorca-Soledad. Constancia-Athletic. Torneo Trofeo Frentes y Hospitales Calatrava-Antoniàna Marina-Recreativo.

SUCESOS

El Código de circulación La guardia civil de los puestos de Alcudia y Muro ha denunciado a la correspondiente autoridad a dos conductores de vehículos por haber infringido el Código de la circulación.

Caldas Sufrieron caldas, siendo asistidos en la Casa de Socorro: Josefa Soberats Morales, de 29 años, vecina de Pont d'Inca, a quien se apreció herida contusa en el arco superciliar derecho y fractura del antebrazo del mismo lado.

Mordido por un perro El niño José Mayol Moragues, de 13 años, habitante en la calle de San Francisco, 18, fué mordido por un perro, sufriendo erosiones en la mano izquierda.

Accidente del trabajo Ernesto Bonet Sánchez, de 33 años que habita en la plaza de la Puerta de Santa Catalina, trabajando se produjo una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda.

Agresión Vicente Rosselló Riera, de 39 años fué también auxiliado en la Casa de Socorro. Presentaba erosiones en la mejilla izquierda, que sufrió al ser agredido.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Organizaciones Juveniles Aviso Todos los Cadetes que quieran tomar parte en la excursión que tendrá lugar el día 29 fiesta de San Fernando, deberán avisar antes del sábado a la una de la mañana a sus jefes de Centuria a dar su nombre en las oficinas.

La comida será individual. Al acudir a las 6 y media para formar a la Casa Primo de Rivera deberán ya traer el paquete de la misma.

Palma 24 de mayo de 1938. 2.º A. Trfal.

Delegación Provincial

Se avisa por el presente a todos los Cadetes de las Organizaciones Juveniles de Palma que el domingo día 29 del corriente a las 8 y media de la mañana deben concentrarse en la Casa Primo de Rivera para asistir a la Misa que se celebra en la Catedral en honor a San Fernando.

Los componentes de la Escuadra de Gastadores deben pasar previamente el viernes día 27 de 4 a 7 y media de la tarde por las oficinas de O. J. para hacerles entrega de sus distintivos.

Palma de Mallorca 24 de mayo de 1938. 2.º T.—El Delegado Provincial.

SALUDO A FRANCO ¡ARRIBA ESPAÑA!

Sección Femenina Debido a la festividad de la Ascensión y respetando dicho día, queda suspendida hasta la semana próxima la charla que semanalmente dedica la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina a la mujer mallorquina.

¡ARRIBA ESPAÑA!

SE CELEBRÓ AYER Fiesta a la Patrona de la Prisión

En el Oratorio de la Prisión Provincial de Baleares, presiden el Altar la imagen de María Auxiliadora, entre las del Patriarca San José y el Buen Ladrón, por tal motivo el señor Cura de la Cárcel don Rafael Ferriol sugirió la idea al señor Director de que en el día de ayer Festividad de María Auxiliadora, fuera esta solemnemente proclamada Patrona de ésta Cárcel Provincial, para que bajo su amparo, los reclusos que así duamente concurren a las prácticas del Culto en aquel Oratorio pudieran impetrar de la Excelsa Patrona toda su misericordia, para que guiando al Caudillo Franco consiga pronto la paz para nuestra Madre España.

Don Juan Bestard que por haber tenido relaciones con los Colegios de don Bosco que tienen por Patrona a María Auxiliadora, celoso de su deber y secundado por los Oficiales de la misma acogió con entusiasmo la idea plasmándola acto seguido y dando las oportunas disposiciones, invitando a las dignísimas Autoridades, para que con su presencia dieran el marco debido a la Fiesta, prometedora de la hermandad que ha de reinar en la España Imperial.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca delegó su representación en el Muy Ilustre Sr. D. Enrique Ibáñez Rizo, Canónigo Chantre y concedió 100 días de indulgencia a los asistentes.

Panorama internacional Todos los síntomas revelan, que apesar, de las advertencias, el gobierno del frente popular sigue en su obstinada posición, contraria a la opinión

Leemos que en Blois, la riente capital de departamento, situada sobre la línea férrea de Irún a París por Burdeos y Orleans, se celebró hace unos días un Congreso regional de Bomberos, el que se vió realizado, con la Presidencia del vicepresidente del Consejo, Chautemps, y la asistencia de Paul Boncour, el Delegado permanente de Francia en la S. de N. Consideramos innecesario recalcar, que allí como ocurre casi siempre en las grandes democracias, se habló, de todo, menos de lo propio del Congreso como autobombas, escaleras de salvamento, y cuanto es material adecuado para los bomberos, en su humanitaria labor. En cambio Chautemps disertó largamente instruyendo a los bomberos sobre política internacional, y la necesidad de defender todos la libertad y la paz; no olvidando de paso, el recomendarlos calurosamente su candidatura. Pero ya después y más explícito Boncour, tuvo un desplante antifascista, que en las actuales circunstancias, y ante el vicepresidente del Consejo tiene especial importancia. Allí el representante de Francia en Ginebra dijo: «Levanto mi copa, sin admiración alguna, por los países totalitarios; bebí a la salud de los Bomberos republicanos».

Beber sin admiración para los países totalitarios, dice un cronista, es una manera de beber seguramente parecida, a la forma como se ingiere el aceite de ricino. Manera recomendable para quien como Boncour, padece un cólico antifascista permanente, como es su cargo ginebrino, del cual ni siquiera podrían salvarle los bomberos, por medios extraordinarios que le aplicasen. Y es que la preocupación antifascista, es enfermedad general que padecen todos los izquierdistas de Francia.

Tienen que convencerse los gobernantes franceses, que está lleno de errores el camino emprendido; que precisa variar de conducta como diariamente reclama la prensa seria y capacitada. Todos los días pueden leerse editoriales periodísticos repitiendo, que para salvar al País hace falta equilibrar el balance y lograr que París sea nuevamente el centro diplomático de Europa; y para ello no tienen más remedio los gobernantes, que aproximarse a Italia y no hablar mal del DUCE; convivir con nuestra España y respetar como se merece nuestro GENERALÍSIMO;

Se celebró solemne Misa por el Dr. Ibáñez, ayudado por el señor Cura don Rafael Ferriol. Pronunciando el Ganónigo Ibáñez una sencilla plática adecuada al acto, que probó ser aplicación del punto 25 de Falange Española Tradicionalista y de las JONS invocando con palabras sentidas y conmovedoras a María Auxiliadora para que por su intercesión sea concedido la paz para España y la gracia de la misericordia para los que gimen bajo su mandato protector en el Oratorio de ésta Prisión Provincial.

Por el coro de reclusos y reclusas bajo la dirección de un compañero organista se cantaron diversos motetes y la Salve al final que entonó el Dr. Ibáñez.

Además del señor Director, Cura señor Ferriol, Administrador y Oficiales todos de la plantilla de esta Prisión, asistieron.

El Ilmo. Sr. Auditor de Guerra, Coronel don Pedro Topete; don Francisco Salleras en representación del señor Alcalde de Palma; don Rafael Isasi, Presidente del Tribunal Tutelar de Menores y Vocal de la Junta Pro-pesos y Libertos; don Francisco Real, Capitán Inspector de Prisiones de Baleares; y doña María Grullón de Llompard, en representación de la Junta pro-pesos y libertos. Las cuales fueron obsequiadas por el Sr. Director con una hermosa policromía de la imagen de María Auxiliadora, Patrona del Oratorio.

A los reclusos se les obsequió con un almuerzo extraordinario, donativo de una devota persona que como otras veces ha querido contribuir a la Fiesta con su pequeña obra de misericordia.

El Sr. Director y Personal de la Casa ha celebrado la cooperación prestada por distinguidas familias que han cedido flores y plantas con las cuales ha podido adornarse profusamente el altar y capilla del Oratorio. La Institución de esta Fiesta votiva de elección de la Patrona ha impresionado a todos los concurrentes para dejar en ellos un recuerdo grato y duradero.

RELIGIOSAS Santos del día

Santa María Magdalena de Pazzi, virgen carmelita.

no criticar a los coroneles de Varsovia, ni al Rey Carol de Rumania; guardar las consideraciones debidas al Principe Pablo de Yugoslavia, y a Stojadinovich; obrar completamente de acuerdo con la Gran Bretaña, y no molestar a Chamberlain; y sobre todo y especialmente, dejar Francia la gran Nación, de ser un remolque de la Rusia soviética. Dice un periódico que tal doctrina parece clara; pero que lo difícil es cumplirla. Y no se cumple seguramente fabricando noticias falsas, como las lanzadas los pasados días relativas a la concentración de tropas italianas en la frontera tunecina, que hubo de desmentir el «Quai d'Orsay», como también lo que se refería al viaje del ministro de Justicia a Londres, del que se hubo de advertir, no llevaba ninguna misión diplomática, ni estaba relacionado con la política externa de Francia.

Mas apesar de esas últimas negativas escribe «Le Jour» ¿A qué fué Reynaud a Londres, y por qué conferenció en el «Foreing Office» con Lord Halifax? Si los ministros tuviesen un mínimo de dignidad, el señor Bonnet, debería ya de haber dimitido. Reynaud aceptó la cartera de Justicia para proteger a sus amigos actualmente expuestos. Y ese financiero que pretende dirigir la política del ministerio de Hacienda, no contentándose con ello se ha erigido ahora, en Tayllerand pretendiendo suplantar a Bonnet en su cargo.

«En cuanto a Mandel, como ministro de Colonias, sin estudio preparatorio alguno, y sin consultar el Consejo Superior de Guerra, ordenó una leva de setenta mil hombres coloniales, de los que se instituyó en jefe, bajo la protección de un grado 33 masónico.»

Pero no solo es «Le Jour» quien de tales cosas se lamenta, es la opinión pública en general, que si en los primeros momentos tuvo la debilidad de otorgar cierto margen de crédito a Daladier y su equipo, va perdiendo diariamente ante los hechos las ilusiones que se forjara, y se pregunta angustiada ¿dónde vá Francia? ¿Qué podrá ocurrir mañana? temiendo siempre las fatales consecuencias de esa política descabellada, inspiradas únicamente en las sugerencias bolcheviques y masónicas, que sigue un gabinete del que se esperaba la pacificación espiritual.

N. B.

Cuarenta Horas

Concluyen en la iglesia parroquial de Santa Eulalia, dedicadas al Santo Cristo.

Exposición a las seis y media de la mañana.

Por la tarde, actos de coro, rezo del Santo Rosario, mes de María y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te Deum.

—Continúan en la iglesia del Carmen, del Arrabal de Santa Catalina, dedicadas a su Excelsa Titular.

Novena

Continua en la iglesia de San Felipe Neri la Novena en honor de Su Titular.

—Empezan en el Carmen (Arrabal) a su Excelsa Titular.

Visita

A la Virgen de la Anunciación, en la iglesia del Santo Hospital.

Muchacha

Se necesita muchacha de 14 a 17 años para cuidar niños. Villa Cuxart. Calle Salud. Terreno.

La Admón. de Loterías n.º 2

necesita ambulantes para la venta de billetes.—Via Roma n.º 6.

¡UTILICENOS! Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millones de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.

¡Utilícenos y no se arrepentirá! LLAMEN AL TELÉFONO 1745

Redacción de «El Día» Calle Danús, Teléfono 1745

TEATRALES Principal y Balear

Para hoy miércoles se anuncia en estos cinemas el sensacional y riguroso estreno en Palma en funciones de gran gala del film italiano «La gran llamada», el máximo alarde de la cinematografía moderna, que recoge en toda su magnitud y máxima realidad la guerra italo-eloipe, con un argumento profundamente humano.

«La gran llamada» el más señalado y clamoroso éxito de la temporada en Sevilla y Zaragoza, en donde se ha venido exhibiendo por espacio de más de dos meses a lleno diario.

Hablando de este portentoso film dice «A B C» de Sevilla, entre otras muchas cosas:

«Es una cinta que tiene fases de honda emoción, perfectamente logradas, como el homenaje a los caídos después del combate, las escenas entre padre e hijo y las de los combates, hechas con sorprendente verismo.

De la colosal empresa de Italia en Abisinia, no ya en el orden bélico, sino en el civilizador y sanitario, esta cinta es una muestra bien elocuente, y de cómo exalta el amor a la patria lo demostró ayer de manera expresiva el público, subrayando con ovaciones diversos pasajes de esta señera producción italiana.

La fotografía, clarísima. Está rodada en italiano y el sonido es excelente. El diálogo es perfectamente comprensible, aunque lleva letreros en español.»

Rialto

Para hoy está anunciado en este local, el reestreno de dos grandes producciones de la famosa marca «Films».

Como base de programa se proyectará la extraordinaria producción titulada «Stradivarius», película que los aficionados al séptimo arte recordarán con agrado, pues el éxito que obtuvo cuando se estrenó, fué apoteósico.

La interpretación de esta gran

RIALTO Muy pronto MODERNO

Acontecimiento de máxima actualidad VIAJE DE HITLER A ITALIA

Reportaje de largo metraje editado por el INSTITUTO LUCE. Roma en fiestas — Grandioso recibimiento — Desfiles militares — Discursos — Grandes maniobras — Maniobras aéreas — La potencia militar del Imperio Italiano.

PROTECTORA TODOS LOS DIAS desde las 3'30

Pasan los días, se suceden los programas y sigue en aumento el éxito triunfal del supremo espectáculo LA KERMESSE HEROICA con JEAN MURAT (en español) - Gran Premio del cinema europeo

# ULTIMAS NOTICIAS

CRONICA

## Tres jornadas infructuosas de ofensiva marxista

**Palabras del General Moscardó.—Dos casos de heroísmo.—Compañías enteras se pasan a nuestras filas.—El Gobierno rojo de Barcelona ha impuesto una multa de 100 millones de pesetas al General Moscardó**

Una, dos, tres jornadas de intenso esfuerzo de la más dura de las ofensivas que prepararon los rojos y al cabo de ellas no han podido conseguir ni un metro de terreno. Todo el desesperado alarde de los marxistas, perdido sin conseguir el más leve objetivo. Pero no sería justo que yo en las posiciones desde las que atalayó los objetivos que los rojos no han podido conseguir hiciera literatura, ni siquiera la referente a nuestros muchachos que tanto la merecen. Preferible es que os diga que acabo de escuchar las palabras del ilustre General Moscardó y que vosotros las sigáis a través de mis impresiones para que la vuestra como la de los españoles que nos escuchan en la zona roja sea ésta, terminante y rotunda de aquel héroe del Alcázar que jamás pensó una palabra que no fuera reflejo de la auténtica verdad. Las palabras del General Moscardó han sido éstas: «Al tercer día de ofensiva enemiga creo que hemos llegado al punto culminante del esfuerzo marxista. En esta hora los rojos no han podido ocupar ni una sola de nuestras posiciones y ni siquiera infiltrarse en el más leve de nuestros puntos avanzados y conservamos íntegras nuestra cabeza de puente de Balaguer contra la que evidentemente, se ha desencadenado la más impetuosa de las fuerzas enemigas. Para contrarrestar el ataque marxista ha sido suficiente este alarde del espíritu de nuestros soldados.

En la mañana de hoy los rojos han pretendido nuevamente asaltar nuestras posiciones y han desencadenado un verdadero ataque de artillería con lujo tal de disparos que es imposible describir. Bajo esta lluvia de metralla nuestros soldados han resistido impertérritos y, lo que es más admirable, los jefes han salido de sus posiciones en reacción de valiente ímpetu para asaltar las posiciones enemigas desde donde se pretendía venir a las nuestras.

En este auge de heroísmo recuerdo en este momento dos casos concretos que se refieren al día de hoy. Un cabo de tiradores de Iñi, cansado de soportar el estruendo de la artillería enemiga cuando parecía lógico que tantas explosiones hubieran detenido a los hombres haciendo del parapeto sin otras armas que 12 granadas de mano y luego de saltar las alambreadas, ha llegado hasta la trinchera enemiga y allí ha gastado hasta la última. Cuando ha terminado la limpia del reducto enemigo se ha vuelto a su trinchera, desde donde los jefes le gritaban para que cesara en su locura y al llegar ileso a nuestras posiciones, el jefe le ha impuesto los galones de sargento y le ha regalado 500 pesetas. Otro botón de muestra tan elocuente como el anterior ha estado a cargo del alférez de la Legión Gonzalo Armendariz el cual se ha lanzado con sus fuerzas, armadas también de bombas de mano, contra las trincheras enemigas. Allí ha acabado con los hombres marxistas, pero menos afortunado que el cabo de tiradores de Iñi, su gran proeza le ha costado la vida. Y acto seguido se le ha concedido al cadáver la Medalla Militar.

En el transcurso de la jornada las tropas del General Marzo han rechazado los ataques enemigos, algunos de ellos con masas de carros de asalto, de los que ocho de estos han quedado en nuestro poder, unos incendiados y otros destruidos.

La gente que traen ahora los mar-

xistas está constituida por muchachos muy jóvenes mezclados con gente bisoñas. Como es lógico aquellos chicos de 16 a 17 años no responden a su esfuerzo y se nos pasan siempre que pueden, en grandes masas. Esta mañana, dos compañías enteras con sus jefes han llegado a nuestras líneas. Y esta tarde una tercera compañía estuvo coqueteando con una avanzada y ha sido suficiente que se le enviara unas cuantas cajetillas de tabaco para que los muchachos se decidieran a venir a España.

En el sector de Tremp, según me informan ahora mismo, los ataques rojos, muy insistentes, no han conseguido adelantar ni un metro en nuestras posiciones.

En fin, como observación importante, debo decir que los rojos están haciendo un verdadero alarde de artillería manejada seguramente por gentes francesas y ahora hacen gala de concentraciones bastante correctas que antes no se atrevieron a hacer.

En fin, la situación en estos momentos me permite ser absolutamente optimista y mirar el porvenir inmediatamente sin temor de ninguna clase. Con estas fuerzas de mi mando no hay temor alguno de que la ofensiva de los rojos preparada con el mayor despliegue de fuerzas conocido logre el más mínimo de los resultados.

Tan solo tengo hoy un terrible disgusto. Lo dice esto el General Moscardó y sonríe con vivacidad en la que hay un asomo de burla. Según las noticias que me acaban de llegar, los rojos, no sé si por orden del gobierno de Barcelona o por los tribunales populares de que disfrutan, han decidido imponerme una terrible multa de 100 millones de pesetas por los destrozos a que dió lugar el afán de defender el Alcázar de Toledo. Ya ve Vd., amigo mío, si la noticia no se merece que esté bien triste. Ellos no avanzan por aquí, un solo metro siquiera; pero me cargan en cuenta la defensa del Alcázar. Lo que no sé es de donde voy a sacar esos 100 millones de pesetas.

Hasta aquí las declaraciones del General Moscardó que yo no tengo porque subrayar y vosotros, españoles, porque pensar que son otras sino aquellas que reflejan uno de los hechos más famosos de la campaña y si no me pasara de exagerado diría que esto tiene paralelo con aquella grandiosa epopeya toledana que los infatigables marxistas pretenden contrarrestar con esa inefable multa de que hoy se dolía el General Moscardó. Si entonces los venció en condiciones tan duras que la historia recordará siempre, ahora rodeado de un Ejército maravilloso, pensad que estamos al principio de la ruta que nos conducirá inexorablemente al final. Y que otra vez en la historia moderna de España el nombre del General Moscardó está asociado a este camino de lucha, de heroísmo y de triunfo.

SPECTATOR

### C. Pascual

**Piel, Sífilis y Vias urinarias**

Tratamiento de los cálculos renales sin operación.

Tratamiento de las úlceras varicosas. Curación rápida de las enfermedades venéreas.

Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8. Mesquida, 9.

## La fronda preparada en Checoeslovaquia fracasó

Se va al apaciguamiento espiritual

Praga.—Tuvieron una reunión el Jefe del gobierno y el Jefe del partido Sudete alemán, la entrevista duró dos horas y 40 minutos. La oficina de prensa sudete dió el lacónico resultado de la entrevista: «Hoy ha comenzado el partido sudete las entrevistas de información que tienen por objeto el esclarecimiento de la atmósfera y el apaciguamiento de los espíritus».

### Lo que pidió Henlein

Praga.—En los medios autorizados se habla de las conversaciones habiadas entre Henlein y Hodza, según estas informaciones se dice que Henlein pidió: 1.º La revocación de las medidas militares adoptadas ultimamente por el gobierno checo.

2.º Que se dé un justo castigo a los provocadores de los incidentes acaecidos en el territorio Sudete y 3.º Restablecimiento del orden.

### Satisfacción en Berlín por el triunfo de los sudetes

Berlín.—Los periódicos de esta capital muestran una gran satisfacción por el resultado favorable de la elección de Checoeslovaquia la cual constituye un serio triunfo para los sudetes que han obtenido el 60 del porcentaje de los alemanes residentes en Checoeslovaquia los cuales dieron su voto a Henlein.

Hace resaltar la prensa alemana el desastroso resultado de las elecciones para los social demócratas los cuales solo han obtenido 4 puestos contra 75 que han alcanzado los sudetes.

### El gobierno checoeslovaco a juzgar por la prensa alemana comete graves errores

Berlín.—La prensa alemana se ocupa de las reivindicaciones alemanas en Checoeslovaquia. Dicen que por su personalidad los corresponden en justicia. El diario *Montag* protesta de que hayan sido armados todos los comunistas de Checoeslovaquia y de que los bolcheviques puedan contar con los armamentos necesarios para su protección.

El periódico *Montag* dice: «que es necesario se permita a los alemanes sudetes organizar su defensa y seguridad principalmente en aquellas regiones en que se encuentran en mayoría de votos».

Por otra parte la oficina de prensa crítica la labor del gobierno checo al proceder a la organización marxista.

Protesta de que estos encuentren ayuda en el gobierno al par que las emplee para el mantenimiento del orden igual que a las tropas.

Los comunistas checos están uniformados y armados y actúan en idéntica forma que la fuerza pública.

Los organismos de la prensa del Reich expresan su protesta y crítica contra el gobierno de Praga.

### La prensa alemana se ocupa de las declaraciones de Chamberlain

Berlín.—La prensa de la mañana se ocupa de las declaraciones que Chamberlain hizo ayer sobre los acontecimientos derivados de la situación checoeslovaca.

Según los periódicos ingleses esta mejoría de la situación se debe a la disciplina de los sudetes alemanes que han sabido conservar el orden y sobre todo las pacíficas aspiraciones de Alemania, aún frente a las provocaciones y a las violencias checas en la frontera alemana y el estado de tensión que existía con la gran acumulación de fuerzas.

Los periódicos estiman que la conferencia celebrada entre el presidente del Gobierno de Praga y el representante de los sudetes alemanes crea una atmósfera propicia a

los acuerdos y a las negociaciones pacíficas.

### La primera entrevista entre el Jefe del gobierno y el jefe de los sudetes

Praga.—La primera entrevista de Otta y Henlein en Praga, se ha celebrado con satisfacción en los medios dirigentes franceses; algunos periódicos no dudan en exaltar este método directo, de contacto entre los dos hombres interesados, y no acudir al ambiente provocativo de Ginebra, pues reconocen los mismos periódicos que si Ginebra hubiese tenido que resolver este asunto, seguramente un gran conflicto habría estallado ya en Europa: los métodos de Ginebra quedan cada vez más desacreditados.

### La entrevista duró dos horas y 40 minutos

Praga.—La entrevista celebrada entre el presidente del Consejo checo y el jefe de los sudetes alemanes ha durado dos horas y 40 minutos y todavía se tendrá que celebrar una nueva entrevista, pero aun no se ha fijado día porque el presidente del Consejo ha de dar cuenta del resultado de las conversaciones con el jefe sudete a su gobierno y por otra parte el jefe de los sudetes ha de dar cuenta de los resultados obtenidos al comité político de su partido.

En los círculos políticos de Praga se ha acogido con satisfacción el haber tomado contacto personal los dos jefes quienes han celebrado un largo cambio de puntos de vista para la cuestión de los sudetes.

El éxito de la entrevista va por buen camino y se respetará la voluntad popular de los alemanes sudetes.

### El "Daily Mail" comenta como han vivido los sudetes durante los últimos veinte años

Londres.—El «Daily Mail» se ocupa nuevamente de la cuestión de Checoeslovaquia y estima que para resolver la situación de una manera definitiva es necesario hacer concesiones suficientes a los alemanes sudetes que durante 20 años han vivido sufriendo la opresión de los checos.

Especialmente desde el punto de vista político, los alemanes sudetes—agrega el diario—han sido tratados de un modo cruel desde que se terminó la guerra europea; el propio presidente de la República checa señor Benes se ha visto precisado a declarar que se habían cometido faltas y errores para con los sudetes alemanes, que justificaban sus quejas y legitimaban sus reivindicaciones.

El periódico termina diciendo que en bien de la pacificación europea, debería llegarse lo antes posible a un acuerdo franco entre el gobierno de Praga y los alemanes sudetes.

### Los periódicos franceses, optimistas

Praga.—Los comentarios de la prensa francesa en lo referente a Chekoslovaquia continúan siendo optimistas.

Sin embargo los periódicos declaran que la crisis no ha sido vencida y que lo que pueda suceder depende de los acontecimientos de estos días que vienen.

La visita que ha hecho el jefe de los sudetes alemanes Conrado Hainlein al presidente Hodza invitado por este último ha causado buena impresión ya que ello indica que han empezado las conversaciones oficiales para resolver esta espinosa cuestión de las minorías alemanas en Chekoslovaquia.

El periódico de la derecha «Epoque» que se ha distinguido durante estos últimos días por sus ataques violentos contra Alemania, declara

RADIO NACIONAL

## Crónica de París

Esta mañana hubo reunión ministerial en el Eliseo, bajo la presidencia de Lebrun. Según la referencia de la misma facilitada a los periodistas, el ministro de Relaciones exteriores entretuvo largamente a los reunidos explicándoles lo ocurrido en Checoeslovaquia, las preocupaciones pasadas y presentes que encierra para Francia su amistad con el gobierno actual de aquel país, y otros temas de política exterior que preocupan al gobierno francés en los presentes momentos, sin que probablemente olvidara el más candente e inquietante, el tema de España, la gran preocupación «meridional» de la Francia populista.

Inmediatamente después tomó la palabra—para no dejarla ya—el presidente del Consejo Mr. Daladier, quien espeló a las presentes nada menos que una nueva serie de 53 decretos leyes. Cincuenta y tres decretos que verán mañana la luz pública en el Boletín Oficial. Con su prosa pesada y espesa, con su literatura fatigosa, tratan estos decretos principalmente de agricultura, trabajos públicos, reformas económicas, política imperial o colonial, hacienda, etc. Tratan de demasiados asuntos para que podamos dar en esta breve crónica, ni siquiera un extracto de su contenido. Por esto vamos a dar cuenta de otras notas de interés.

La Feria de París. Con la variadísima condición de sus secciones, con la múltiple impresión de las industrias expuestas, es lo que capta actualmente la atención del público parisino. Destaca sobre todo la se-

cción de Productos regionales y el salón de la Raza. La sección alimenticia, que constituye una mala tentación para el estómago de los visitantes. La sala de los vinos, donde el Borgoña y el Burdeos concentran en botellas de cristal la alegría de la vida. La espuma dorada del champán de las mejores marcas, las líneas del Chartreuse y del Láchrima Cristi...

Pasamos después a la sección de Muebles. Sillas raras, butacas de voluptuosa comodidad, que infunden en el alma un cansancio especial, camas cuya simple vista produce ganas de dormir, etc. Después pasamos a la sala de Radio.

Aquí uno se asombra ante la complicación y la perfección de los últimos inventos. Altavoces, receptores, válvulas y antenas, Todo en marcha, todo a prueba para cautivar el deseo del comprador. Todos los ruidos que difunde por el mundo la danza de las ondas electromagnéticas van gritando y chillando en estos aparatos que el público ensaya o que los empleados obligan al público a ensayar para convencerse de sus bondades y perfecciones.

Un poco más lejos, en medio de una aglomeración de gente se produce un gran revuelo. «¿Qué pasa?»—preguntamos a un gendarme—. Y lo que pasa es que a uno le acaban de quitar la cartera conteniendo cinco mil francos...

Inmediatamente, instintivamente, nos abrochamos la chaqueta para que no nos resulte demasiado cara esta Feria de París...

RADIO NACIONAL

## España y el mundo

Dice el periódico «Avance» de Alicante del día 14 del corriente:

«El general Asensio Torrado en libertad.—Al salir de la prisión el general Asensio Torrado ha hecho las siguientes declaraciones:

«Mi decisión es la misma de siempre. Adhesión incondicional a la República. Estoy dispuesto a servir a la República igual que la he servido antes, con el mismo entusiasmo y con la misma lealtad de siempre»

Si es así, si no ha cambiado de conducta el general Asensio Torrado no va a servir a la República: nos va a servir a nosotros.

El «Manchester Guardian» que es el órgano inglés que mejor sirve a los judíos, masones y bolcheviques del mundo entero, publica un artículo absurdo que se titula así: «La España republicana se niega a morir»

Pero los ejércitos de Franco, añadimos nosotros, se niegan a dejarla con vida. Y ya verán ustedes como acaba muriéndose.

Porque su enfermedad es de las que no tienen cura.

## La situación de la España roja

Los comunistas descontentos por la reposición de los Generales que perdieron Málaga

Berlín.—Comunica la Agencia DNB noticias de Barcelona que dan cuenta que el partido comunista está muy descontento por la reposición en sus cargos de los generales rojos, Martínez Monje, Cabrera y Asensio que fueron detenidos y encarcelados por la conquista de Málaga por los ejércitos nacionales.

Para evitar a estas grandes figuras ninguna agresión por parte de los comunistas los dirigentes rojos se han visto obligados a ponerles a todos ellos guardia personal.

## La guerra en Extremo Oriente

Hankou, residencia oficial del gobierno chino, en peligro de caer en manos de los japoneses

Shangai.—El general Hata ha dado la noticia sensacional de que la ciudad de Hankou, residencia del actual gobierno rojo de China, va a caer de un momento a otro en manos de los japoneses.

En los círculos militares japoneses se considera que la ciudad de Chag-sieu que es la única que se halla en el camino de Hankou va a ser tomada dentro de algunas horas.

## Se vende un quemador de aceites pesados

completamente nuevo y a toda prueba como los que tienen Tallada y Llofríu y Gordiola precio de coste 2.750 ptas. (antes de la guerra) por 1.800 ptas. Razón: Salud, 1, Terrero.

## Oficina local de colocación obrera Necesita

Obreros de oficio zapateros a mano.

# ¡LA GRAN LLAMADA!

El máximo alarde de la cinematografía moderna, que recoge con toda su magnitud y máxima realidad la guerra ITALO-ETIOPE, con un argumento profundamente humano

Por el dramatismo, auténtico y vivido de sus escenarios, el interés del asunto y en todos los aspectos de la técnica, la maravilla de su realización—que marca un gigantesco avance del cine en la gloriosa nación humana Italiana—**La gran llamada** ha merecido enteramente el rotundo éxito alcanzado. (De ABC de Sevilla)

PRINCIPAL RIGUROSO ESTRENO DE GRAN GALA HOY A LAS 3'30 BALEAR

## No contrata

SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. Calle Francisco Sancho, 35. Teléfono 2529 PALMA DE MALLORCA